

李强对做好地方金融工作作出重要批示强调

坚持金融服务实体经济 推动金融高质量发展

新华社北京5月21日电 全国地方党委金融办主任会议5月21日在京召开。中共中央政治局常委、国务院总理、中央金融委员会主任李强日前对做好地方金融工作作出重要批示。批示指出：2023年以来，各级党委金融委、金融办坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党中央决策部署，锚定金融强国建设目标，全面加强金融系统党的领导党的建设，有序推进金融管理体制变革，大力防范化解金融风险，加强金融监管，推动金融高质量发展，各项工作取得积极进展。金融关系经济社会发展大局。要深入学习贯彻中央金融工作会议精神，坚持党中央对金融工作的集中统一领导，坚定不移走中国特色金融发展之路。要坚持金融服务实体经济的根本宗旨，做好金融“五篇大文章”，统筹金融开放和安全，加快建设中国特色现代金融体系。要如期完成地方金融管理体制改革任务，加快形成央地工作合力，强化地方金融机构日常监管，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线，以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业。

中共中央政治局委员、中央金融委员会办公室主任何立峰出席会议并讲话。他强调，各地要认真学习深刻领会习近平经济思想金融篇，落实李强总理重要批示要求，切实增强做好新时代新征程金融工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要坚持目标导向和问题导向，锚定建设金融强国长期目标和牢牢守住不发生系统性金融风险底线的近中期目标，直面金融领域存在的风险隐患，按照防风险、强监管、促发展的工作主线，讲求策略方法，坚持实事求是、因地制宜，扎实做好金融领域重点工作。当前，要统筹做好房地产风险、地方政府债务

风险、地方中小金融机构风险等相互交织风险的严防严控，严厉打击非法金融活动。要全面加强地方金融组织监管，协同强化中小金融机构监管。要找准金融支持实体经济切入点着力点，加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持，着力促进经济社会高质量发展，并在这一过程中实现金融自身高质量发展。要切实加强地方党委金融办自身建设，全面完成机构改革任务，把加强党对金融工作的领导落到实处，积极打造模范机关，大力弘扬中国特色金融文化，狠抓工作落实，高效履行职责。

国家发展改革委：做好超长期特别国债第一批项目下达准备

新华社北京5月21日电(记者 严赋憬 陈伟伟) 国家发展改革委新闻发言人李超21日表示，国家发展改革委做好超长期特别国债第一批项目下达准备，梳理出一批符合国家重大战略实施和重点领域安全能力建设要求、可立即下达投资的重大项目，待国债资金到位后即可加快建设。

在当日举行的国家发展改革委5月份新闻发布会上，李超介绍，从今年2月开始，国家发展改革委多次组织各地方各相关部门，梳理储备今年能开工建设的超长期特别国债项目。同时，会同相关部门抓紧研究明确“硬投资”项目细化要求和“软建设”具体举措，并根据需要制定出台相关专项规划和实施方案。

李超说，下一步，国家发展改革委将会同有关部门和地方统筹做好项目筛选、推进实施、督导评估、改革任务落实等工作；加强项目建设资金统筹，用好国债资金、中央预算内投资、地方政府专项债券、地方政府投资等各类建设资金，积极引导社会资本参与；抓紧推进相关政策举措出台实施，以改革办法和创新思路破解深层次矛盾，更好发挥政策叠加效应。

2024年文化馆服务宣传周将开展7200余项各类活动

新华社杭州5月21日电(记者 冯源)记者从21日在杭州举行的2024年文化馆服务宣传周主场活动上获悉，在宣传周期间，文化和旅游部全国公共文化发展中心、中国文化馆协会和各级文化馆(站)将面向广大人民群众，开展各类系列服务活动7200余项，同比增长28%。

2024年文化馆服务宣传周于本月20日至26日举行。全国各级文化馆(站)围绕“文化馆：人民的终身美育学校”主题，推出丰富多彩的服务宣传活动。这7000多项活动包括了音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、美术、书法、文学、摄影等众多艺术门类，涉及展演、培训、讲座、展览等多种活动形式。

文化和旅游部公共服务司副司长闫晓东表示，到2023年底，全国各级文化馆(站)共有4.56万家，从业人员近20万人，服务近9亿人次，在推动群众更好地参与文化活动，培育文化技能，享受文化生活，激发文化热情等方面发挥了不可替代的积极作用。

主场活动由文化和旅游部公共服务司指导，文化和旅游部全国公共文化发展中心、中国文化馆协会和浙江省文化广电和旅游局主办，浙江省文化馆承办。

人工关节接续采购 中选产品价格稳中有降

新华社北京5月21日电(记者 徐鹏航 彭韵佳)记者从国家医保局获悉，21日，人工关节集采协议期满后接续采购在天津开标。与首轮集采结果相比，本次接续采购中选产品价格稳中有降，平均下降6%左右。

此次接续采购共有6000多家医院参加，填报需求量58万套，比首轮集采略有增加，其中髋关节28.6万套，膝关节29.4万套。

国家医保局有关负责人介绍，此次接续采购共有54家企业的167个产品中选，其中既包括首轮集采中选的主流内外资企业，也有部分新企业，中选产品供应更加多元。中选产品的价差平均从首轮集采的2.8倍缩小至1.1倍，市场竞争更加公平，企业供应更有保障。

2021年9月，人工关节高值医用耗材首次纳入国家集采范围，我国人工关节价格从国际较高水平降至国际较低水平。中选结果执行2年来，中选产品使用量超110万套，占所有人工髋膝关节的使用量比例超过90%。

该负责人介绍，此次接续采购坚持“量价挂钩、以量换价”原则，在巩固首轮集采降价成果基础上，优化采购规则。包括坚持竞价入围，引导首轮中选价格较高的产品进一步降价；引导有序竞争，保障供应稳定多元；实行梯度带量，充分体现量价挂钩的激励作用；将首轮集采履约情况纳入考量，对履约不佳的企业予以约束。

据悉，接续采购中选结果将于今年6月份在全国落地实施，与上一轮集采平稳有序衔接。

云南临沧、西双版纳等地 大面积天然林被毁、公益林失管



多处天然林被毁，公益林管理存在漏洞，经济林采伐更新违规……日前，“新华视点”记者随中央第七生态环境保护督察组在云南走访发现，临沧市、西双版纳州等地存在破坏森林生态问题，涉及林地面积广，当地政府把关不严问题严重。新华社发

国台办：台湾地区领导人“5·20”讲话是彻头彻尾的“台独白”

新华社北京5月21日电 国务院台办发言人陈斌华21日答记者问指出，台湾地区领导人20日的讲话通篇充斥着敌意与挑衅、谎言与欺瞒，“台独”立场更加激进冒险，大肆宣扬所谓“主权独立”“两岸互不隶属”“台湾住民自决”等分裂谬论，极力乞求外部势力撑腰打气，妄图推动“台湾问题国际化”，继续“倚外谋独”“以武谋独”，可谓是一篇彻头彻尾的“台独白”。这充分证明，其是岛内主流民意的背叛者、台海及地区和平稳定的破坏者。

陈斌华说，台湾地区领导人在讲话中，刻意包装、欲盖弥彰地宣称“中华民国台湾是一个主权独立的国家”“中华民国与中华人民共和国互不隶属”、台湾是“我们国家的名称”。这是在贩卖“两国论”，搞“台独正名”，表明其上任伊始就迫不及待露出“台独”真面目，态度极为猖狂，主张更加激进。必须指出的是，台湾自古属于中国，历史经纬清晰、法理事实清楚。大陆与台湾同属一个中国，台湾是中国的一部分，这是真

正的台海现状。台湾地区领导人不仅没有回答两岸关系性质这一根本问题，而且妄图改变两岸关系性质。这是对“一个中国原则”的严重挑战。陈斌华表示，台湾地区领导人在讲话中，鼓吹“中华民国台湾的未来，由二千三百万人民共同决定”，以“台湾住民自决”来包藏“台独”野心。必须指出的是，台湾是中国不可分割的一部分，其前途只能由包括台湾同胞在内的14亿多中国人民共同决定。

陈斌华说，台湾地区领导人在讲话中，自吹自擂台湾“位居‘第一岛链’的战略位置”，是“世界民主链”的亮点“全球民主供应链的关键”“世界的台湾”，无非是想乞求外部势力为其谋“独”“挑畔撑腰打气，更加死心塌地充当外部势力遏制中国发展的‘马前卒’和‘急先锋’。必须指出的是，台湾是中国的台湾，台湾问题纯属中国内政，不容外来干涉。台湾地区领导人再怎么奴颜婢膝向外部势力献媚求援，也只不过是“弃子”。“台独”是绝路，妄图“倚外谋独”只会自食恶果，“棋子”必将成为“弃子”。

陈斌华表示，台湾地区领导人在讲话中，极力渲染大陆“威胁”“灰色胁迫”，鼓吹“提升全民保家卫国的意识”“强化国防力量”“发挥威慑力量”。必须指出的是，两岸同胞都是中国人、同属中华民族，没有人比我们更希望通过和平的方式实现祖国统一。但是对民进党当局勾连外部势力进行谋“独”挑畔，我们必须反制，必须惩戒。台湾地区领导人煽动“反中抗中”情绪，妄图“以武谋独”，只会将台湾推向兵凶战危的险境，给广大台湾同胞带来深重灾祸。

陈斌华说，台湾地区领导人在讲话中，打着“和平共荣”的幌子，空谈“以对话取代对抗、交流取代围堵”，两岸可重启观光交流、学位生来台就学，让某些不明就里的人误以为其有改善两岸关系的善意、诚意。必须指出的是，大陆居民、学生不能赴台旅游、就读，完全是民进党当局所造成的。台湾地区领导人不仅不痛改前非，还给旅游、就读附加上“双边对等”的前提。这当中哪里有促进两岸交流交往、改善岛内经济民生的真心实意？

陈斌华强调，不管他讲什么、怎么讲，都改变不了台湾是中国一部分的地位和事实，改变不了两岸关系的基本格局和发展方向，改变不了两岸同胞走近走亲、越走越亲的共同愿望，更阻挡不了祖国终将统一的历史大势。祖国完全统一一定要实现，也一定能实现。

台湾各界批评赖清德“5·20”讲话 严重损害两岸关系和平前景

新华社台北5月21日电(记者 赵博 齐菲) 台湾地区领导人赖清德的“5·20”讲话在岛内引起轩然大波。台湾社会普遍失望且忧虑，认为其言论以“抗中保台”为主轴，严重损害两岸关系和平前景，恐将台海局势拖入前所未有的严峻境地。

两岸和平发展论坛发表声明指出，赖清德的言论充满令人瞠目结舌的错误观点和刻意扭曲的法理认识，从始至终表现出“务实台独工作者”的立场。其在所谓“国家”认同上大做文章，实质是强化“台独”分离主义的精神动员。

中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱表示，赖清德与他的团队扯出一堆谎言，连自己中华民族的血脉都不承认，“一开始就谎话连篇，不值得信任，更无法信任。”

中国国民党主席朱立伦召开记者会表示，没想到赖清德“用‘两国论’推动两岸关系”，其言论令人对两岸关系的未来感到忧心。20日台湾股市瞬间大跌，反映了民众希望两岸和平交流，不要对抗。中国国民党籍民意代表王鸿薇认为，将赖清德的“5·20”讲话与蔡英文

2016年、2020年两次“5·20”讲话对照，可见赖比蔡更“独”、更冲。

“在当前台湾民生凋敝、百业待举的困境中，赖清德却以政治对抗为诉求，实在辜负多数民意期待！”新党副发言人游智彬受访表示，这番固执傲慢的“演说”，让台湾社会对于两岸关系春暖花开的期待落空。

《观察》杂志社发行人纪欣受访指出，赖清德公然感谢美国“军援”，还叫嚣所谓“价值外交”，挑畔意味十足，充分暴露新上台的民进党当局将继续“倚美谋独”。然而，赖清德所言绝不代表台湾主流民意，广大台湾民众绝不会支持他的“台独”主张。

岛内媒体人赵少康在社交媒体上发文批评，赖清德上任第一时间就极尽挑畔，口口声声说“和平无价”，但讲出来的话却都在引战而不是避战。其赤裸裸展现对大陆的敌意，却还幻想重启两岸观光旅游以及大陆学位生来台就学。

岛内媒体人陈建仲撰文说，赖清德不承认“九二共识”，鼓吹两岸“互不隶属”，甚至用“中国”称呼大陆。其言论直接挑战一中原则，形同“两国论”升级

版，令人忧心。“5·20”过后，不仅两岸难破冰，危机恐再升高。

TVBS最新民调显示，对于新上任的民进党当局能否处理好两岸关系，53%的岛内民众表示没有信心。

《中国时报》21日刊社论指出，赖清德的讲话少见民进党结盟的温暖，多的是制造两岸对立的语言。这是民进党籍台湾地区领导人“5·20”讲话中两岸政策立场“最硬的一篇”，让社会失望至极。

《联合报》发表评论指出，赖清德的两岸政策论述将台湾人民“去民族化”“去文化化”，让缓解两岸敌意的契机尽失。两岸关系已在谷底盘旋8年，未来4年台湾民众恐怕还得“系好安全带”。

“两岸如果走向战争，并不符合两岸人民的利益，也不符合中华民族长远发展的需要。”台湾地区前领导人、中国国民党前主席马英九21日在一场研讨会上呼吁，赖清德要以台湾民众福祉为念，放下意识形态，修正20日公开宣示的“新两国论”；要回到中华民族的共同历史、文化认同，与大陆展开对话，才能让台海有真正和平的契机。

外交部：国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动

新华社北京5月21日电(记者 马卓言 刘杨) 外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上表示，近来，许多国家政要和国际组织负责人密集发出恪守一个中国原则的正义之声，说明坚持一个中国原则是人心所向、大义所在。国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。

汪文斌介绍，哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，哈方坚定不移恪守一个中国原则，这一立场永远不会改变。乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示，台湾地区选举是中国的内部事务，别国无权干涉和指手画脚。乌方坚定不移奉行一个中国原则的立场永远不会动摇。吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示，在台湾、涉疆、涉港、涉藏等问题上坚定支持中方。巴基斯坦总统扎尔达里表示，巴方坚定奉行一个中国原则，台湾是中国领土不可分割的一部分，这一点不容置疑。委内瑞拉总统马杜罗表示，世界上只有一个中国，在以联合国为核心的国际体系中也只有一个中国，这是毋庸置疑的事实。任何妄图破坏一个中国原则的行径注定失败。基里巴斯总统兼外长马茂表示，支持中国维护国家统一和主权领土完整的正确立场，并将恪守联合国第2758号决议。第33届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议通过决议，重申恪守一个中国原则。圭亚那总理菲利浦斯表示，不支持台加入任何只有主权国家才能加入的国际组织或参加国际会议。汤加首相胡阿卡瓦梅利库表示，汤方恪守一个中国原则，坚定支持联合国第2758号决议。俄罗斯外长拉夫罗夫表示，在台湾问题上，俄方支持中国实现国家统一，这一立场非常明确。塞尔维亚外长表示，在台湾问题上，塞尔维亚只有一个政策，那就是友好的、兄弟般的中国主权和领土完整不可侵犯。塞尔维亚坚定支持一个中国原则，承认中国所有边境线，认为以何种方式解决台湾等问题是中国自己的事。斯里兰卡议长阿贝瓦德纳、博茨瓦纳议长斯凯莱马尼、老挝副总理兼外长沙伦赛、巴勒斯坦总统府、伊朗外交部，以及联合国日内瓦办事处总干事、维也纳办事处总干事、联合国贸发会议秘书长、国际原子能机构总干事、世界知识产权组织总干事、红十字会与红新月会国际联合会秘书长、南方中心执行主任、上海合作组织秘书长等公开重申坚持一个中国原则，遵守联合国第2758号决议，反对任何形式的“台独”分裂。

他说，正如中共中央政治局委员、外交部长王毅所指出的，一个中国原则不可违，“台独”分裂行径不可行，中国统一的大势不可违。汪文斌表示，“台独”分裂势力每兴风作浪一次，国际社会坚持一个中国的共识就巩固一分，对中方立场的理解支持就增进一分。这就是得道多助、失道寡助的道理。国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。中国实现完全统一的历史大势不可阻挡。任何人妄图挑战一个中国原则，阻挠中国统一，都如同螳臂当车，都将落得个身败名裂的下场。

田间课堂 感悟劳动之美



5月21日，浙江省诸暨市姚江镇江藻小学的学生在体验收割麦子。

当日，浙江省诸暨市姚江镇江藻小学的学生来到梓尚阁村，在麦田里开展劳动实践课，学生们在田间跟随农民学习、体验收割麦子，学习农耕知识，感受劳动的艰辛与快乐。新华社发

“添丁进口”丹顶鹤舞湿地



5月21日，在扎龙国家级自然保护区，丹顶鹤与雏鹤在湿地水面活动。

当前，在黑龙江扎龙国家级自然保护区，人工散养丹顶鹤孵化的“鹤宝宝”开始跟随父母进行“适应训练”。据了解，在保护区散养的丹顶鹤，是经过人工繁育的“过渡种群”。它们的后代，在长大后将被野化放归。新华社记者 蔡鑫鑫 摄

港珠澳大桥今年出入境客流破1000万人次

新华社广州5月21日电(记者 王浩明) 港珠澳大桥边检站数据显示，截至21日9时40分，今年内经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境旅客突破1000万人次，同比增长达127.7%，较2023年提前4个月，刷新大桥通车以来的最快纪录。

据了解，随着港澳与内地“双向奔赴”热潮持续，叠加“港车北上”“澳车北上”“经珠港飞”等多项通关利好政策影响，今年以来，经港珠澳大桥出入境客流持续快速增长。持续增多的“北上”港澳旅客成为推动口岸客流快速增长的主要因素。边检部门统计，今年内，经口岸出入境的港澳旅客达602.5万人次，同比增长126.3%，占口岸客流总量的60.4%。

“快捷的出行方式和高效的通关环境，激发了港澳青少年的出行热情。其中，22周岁以下香港青少年旅客数量增长尤为明显，占香港旅客总数比例从2023年同期的9%上升至2024年的14%，总人数超过55万人次。”港珠澳大桥边检站负责人介绍。